走出高墙,他努力按下人生的重启键

如今变身热心公益的创业者,他感激家人与监狱的帮助

本报记者 王春苗 通讯员 何乐德 马海潇

浪子回头金不换。

从当初不被看好的刑释人员,到如今创办工程公司和驾校的创业者;从当初浑浑噩噩地度日,到如今热心公益事业——李文(化名)在刑释后的8年时间里,用自己的努力实现了涅槃重生。近日,记者跟随浙江省第四监狱教改科的工作人员远赴四川,了解李文新生后的精彩故事。

一米七出头的个子,黝黑的脸上略带羞涩的笑容。初见李文,记者无论如何也无法把眼前这个精神干练的小伙跟 15 年前那个因赌博盗窃入狱的他联系起来。



李文是四川人,对小时候最深的印象就是封闭的大山、多病的母亲。因此,走出山外,让家人过上好日子是他最大的梦想。

李文小学刚毕业,兄弟几个就分了家。彼时,旅游业在当地开始兴起,得知虫草受游客青睐,为养活自己加赡养母亲,李文经常去收购虫草,再卖给游客,生意渐渐起色。

手上有了闲钱,受不了诱惑的李文 跟着一帮朋友在浙江开始了赌博人 生。2004年的一天,因为没有赌资,李 文去盗窃,结果锒铛入狱。当时,他25 岁,女儿才1岁多,病重的母亲得知他 入狱后竟撒手人寰。

"我觉得自己这辈子完了……"李 文感慨地说,刚入狱,自己自暴自弃,但 管教民警冯警官却从未放弃过他,一直 开导他,人只有不放弃自己,才能开始 新的生活,并劝他珍惜时间,参加自考。

"可是我连普通话都说不标准!" "那就从语言课开始吧!"于是,李文坚 持每天看新闻联播和报纸杂志,积极参 加文化补习班,还学习了法律知识、职 业技能。就这样,在省第四监狱,李文 自考获得了中专学历。

由于改造成绩突出,2011年6月, 李文假释回家。

艰辛创业

一回家,李文就开始了与时间的赛 包。

当年7月,怀揣着几年来妻子开干 洗店挣下的几万元,李文做起了灯具生 意。"我跑得很勤快,车子第一年就开了11万公里。这不仅是为了做生意赚钱,更是想把失去的时间补回来。"李文说,他经营得很用心,比如有客户只要拿300元的货,一般的灯具老板都不愿特意跑一趟成都去进货,可李文

不一样,无论生意大小,他都尽量满足客户的要求。趁着当地建设高峰的东风,本着顾客至上、诚信经营的原则,第一年,李文的灯具生意就赚了个盆满钵满。

之后,李文不断扩大他的商业版图,从单纯的灯具零售到建筑公司承揽工程,从服装到火锅餐饮,从交通旅游到创办驾校……

说到创办驾校,李文说要特别感激 在监狱内的自考。2014年,李文了解 到当地很多人想考驾驶证,于是动起了 创办驾校的念头。可创办驾校第一条 门槛就是要有高中学历,而李文在监狱 内自考的中专文凭正好发挥了作用。 很快,李文就创办了当地第一家正规驾 校。如今,驾校的生意蒸蒸日上。

反哺社会

腰包鼓了,还会和朋友偶尔去赌一把吗?面对记者的疑问,李文的头摇得像拨浪鼓:"我再也不会去沾染那玩意!我不能对不起老婆孩子的信任,更不能对不起自己在监狱服刑的那一段日子。"

妻子的不离不弃是李文浪子回头的一个重要原因。李文人狱时,妻子既要抚养1岁多的女儿,又要照顾多病的婆婆。她父亲劝她离开李文,可这个倔



强的藏族姑娘却说,如果自己离开了,那么李文就真的没什么盼头了。那段日子里,她代替丈夫送走了婆婆,拉扯大了女儿,还坚持每个月给远在浙江服刑的丈夫寄去支持和鼓励的信件。"老婆的不离不弃,警官的谆谆教诲,让我懂得了感恩,也让我下定决心要与过去的自己彻底决裂!"李文坚定地说。

更让人欣慰的是,富起来的李文并没有忘记反哺社会。

"谁家的娃儿学费还差点,谁家的老人没钱看病,李文总是第一个伸出援手。"当地工商联主席说,李文公司捐赠的物资是最多的,哪里有需要,哪里就有李文的身影。

李文的妻子也说,丈夫现在像变了一个人似的,每天都踏踏实实地经营好自家生意,"非常感谢你们把他改造得这么好,我们一家人以后一定会幸福地生活下去!"临别时,李文的妻子含泪说道。

像李文这样的新生典型其实还有很多。一直以来,省第四监狱高度重视罪犯的思想本质改造,按照因人施教、分类教育的原则,对罪犯进行法制、道德、政策等内容的思想教育,重塑罪犯灵魂,向社会输送合格公民。副监狱长朱泳说,监狱将邀请李文这样的典型回监分享心得体会,用身边人、身边事教育罪犯,提升修心教育效果,提高教育改造质量。

一对一帮扶"心理中暑"罪犯

通讯员 严利平 周烨晗

"我不想被家人抛弃,想和他们沟通。我想妈妈、姐姐……"面对两名女警咨询师,罪犯嘉某哽咽地说,"想不到,这么热的天,你们特地来关心我、帮助我……我会努力改变自己的!"听到嘉某的表态,省五监监狱女警咨询师李建成、何叶露出了欣慰的笑容。

近日,省五监开展了清凉夏季"一对一"现场心理帮扶活动,罪犯嘉某正是其中一名被帮扶对象。嘉某自2014年到省五监服刑改造以来,一直对改造怀有强烈的抱怨,脾气暴躁,又爱钻牛角尖,破罐子破摔。后来,他还因违规违纪被监狱高戒备管理。针对嘉某的情况,监狱女警咨询师李建成、何叶在监区领导和评估矫治中心工作人员的

陪同下,对嘉某进行了"一对一"心理帮扶,为他送上一剂"情绪减压剂"。

帮扶过程中,两名女警咨询师认真倾听了嘉某的讲述,随后从自身调节、家庭生活、集体生活、逆向思维等角度对嘉某进行开导,劝导他要慢慢走出心理困境,摒弃自我为中心的思维,多想想家人的感受,逐渐融入分监区生活,这样才能走好改造之路。一番交谈后,嘉某认真审视了自己的过往,表示会努力摆正心态。"感谢你们的帮助。"帮扶结束时,嘉某动容地称两名女警咨询师"大姐"。

当天,两名女警咨询师先后帮扶了部分罪犯。省五监评估矫治中心主任胡崇元介绍说,夏季高温持续,罪犯很容易"心理中暑",既给自己带来不良情绪影响,也会给分监区监管秩序带来不



稳定因素。为此,监狱女警咨询师开展了清凉夏季"一对一"现场心理帮扶活动,这是监狱在常规心理咨询活动之外的一次有益尝试,让熟悉罪犯内心世界的资深女警与监狱重点心理问题罪犯结成心理帮扶对子,发挥温情感化作用,逐渐完善心理帮扶工作机制,帮助罪犯走出心理困境,走上积极改造道路,助力平安监狱建设。



期待

省南湖监狱五监区二分监区 陈一斌

在孤枕难眠的夜晚 无数次想象着那一天来临的场景 那一天,与爱人相拥而泣 那一天,与儿女嬉笑开怀 那一天,与儿女嬉笑开怀 那一天,与父母共享天伦 那一天,与挚友聚首畅饮 我一直期待 期待着知耻而后勇 期待着走出高墙 呼吸蓝天下自由的空气



思念

省南湖监狱五监区二分监区 李华明

